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A fost odată un împărat.
In tinereţe avusese multe biruinţe şi cu

cerise multe ţări.
In toate răsboaiele avusese noroc şi ajun

sese să-şi statornicească ţara în pace şi belşug. 
Cinstit şi respectat in întreaga împărăţie, toţi 
binecuvântau numele lui.

Acum eră bătrân şi gârbovit.
Purtă o barbă mare, albă, aveâ ochii obo

siţi, mâinile îi tremurau şi numai rar şi cu greu
tate îşi înălţă capul.

Sofos-împăratul eră şi un mare învăţat. 
Atât de învăţat încât şi cel mai însemnat om 
din împărăţie respectă învăţătura lui, deşi mulţi 
socoteau că nu eră nevoie ca un împărat să fie 
atât de învăţat.

Ceasuri întregi şedeă plecat asupra cărţilor. 
Aveâ un nas lung şi uneori se întâmplă să se 
loyească de filele cărţilor când le întorceâ. Cum
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sta în tron şi răsfoiâ cărţile, părea o pasere bă
trână cu un cioc mare încovoiat.

împăratul cerea mereu cărţi, multe cărţi. 
Pe masă, pe scaune, pe scări, pe ferestre erau 
îngrămădite numai cărţi. Uneori se rătăciâ câte 
o păsărică printre cărţi şi îşi cântă cântecul ei 
nevinovat, fără să-şi dea seama de înţelepciunea 
tăinuită în paginile lor. In camera împărătească 
nu putea fi înţeles cântecul paserei. Împăratul 
privea, căută să-şi aducă aminte din alte vre
muri, şi se minuna când eră primăvară şi co
pacii erau in floare. A fost odată primăvară 
şi în sufletul lui, demult, demult... Tiş — Tiş... 
şi păsărică a. scHturat codiţa, a fluturat din aripi 
şi a zburat iarăşi în razele soarelui. Tiş .. Ti^... 
şi s’a dus! împăratul îşi adună înţelepciunea 
cu nasul îngropat tot mai adânc în filele cărţilor.

Din toate de până acum ar trebui să în
ţelegeţi că Sofos-împăratul eră numai virtute şi 
nu aveă nici una din slăbiciunile omeneşti! Şi 
totuşi, totuşi. . .

Sofos-împăratul nu eră desăvârşit. Păcatul 
lui eră mândria. Erâ mândru de stăpânirile lui, 
mândru de înţelepciunea lui, de numele lui, de 
strămoşii lui, de caii, de grădinile lui, chiar de 
stelele cari străluciau noaptea peste împărăţia
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lui, neputând crede că nu ar fi şi ele ale lui. 
Nu sunt sigur dacă nu credea că şi luna e 
a lui !

Aşa e pe lume. Cu cât cineva are mai mult, 
cu atât doreşte mai mult. Unii doresc să aibă 
putere, alţii iubire, alţii glorie, alţii pietre pre
ţioase, mulţi, foarte mulţi aleargă după bani. . .  
Sofos-împăratul eră înţelept, aproape nesuferit 
de înţelept, ca Regele Solomon din Biblie, socotit 
în toate vremurile ca cel mai înţelept dintre Regii 
pământului.

Sofos-împăratul nu eră plăcut tinerilor. Toţi 
îl socotiau un bătrân plicticos. In adâncul inimei 
şi curtenii aveau aceiaş părere, însă n’o spuneau 
decât în şoaptă şi numai după miezul nopţii.

Faima împăratului Sofos eră răspândită 
peste toate graniţele şi înţelepţi din toată lumea 
veniau ca să-i afle înţelepciunea. Toţi erau pri
miţi cu mare pompă şi ceremonial. Curtea îm
păratului erâ foarte respectată şi lucrurile cele 
mai simple se înfăţişau groaznic de complicat. 
N’aş putea spune pentruce, dar probabil ca să 
aibă curtenii şi altceva de făcut, decât să învârtă 
morişca din degete. Insă când începea discuţia 
adâncilor probleme filosofice, Împăratul eră atât 
de absorbit, încât toată eticheta eră uitată şi
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n’ar fi băgat de seamă nici dacă i s’ar fi strâmbat 
coroana pe cap.

, S’a întâmplat odată ca un înţelept din 
China, auzind de înţelepciunea împăratului Sofos, 
să-i ceară audienţăjca să discute cu el problemele 
tainice ale vieţei. In timpul convorbirii Chi
nezul a povestit împăratului o întâmplare, care 
i-a tulburat mintea şi a avut o influenţă hotă
râtoare asupra soartei Iui. A fost tragic şi vreau 
să vă povestesc.

Pe Chinez îl chemă Ciu-Ciu Sa. Aveă faţa 
galbenă şi lucie şi o coadă lungă până la pă
mânt. Purtă o haină strălucitoare, brodată în 
mii de culori. Valurile mării, animale, flori, ba
lauri cu ghiare, erau brodate pe piept, pe mar
gini şi pe mâneci, astfel ca să fie recunoscut 
marele rang al celui care purtă haina Mergeă 
greoiu şi purtă nişte ochelari mari, încât păreă 
că a venit numai să cerceteze şi să privească.

Ciu-Ciu-Sa a mers la împăratul şi i-a spus, 
că în împărăţia lui trăieşte un pustnic, care are 
sămânţa înţelepciunei.

«AIA!» strigă Împăratul şi căscă gura mare, 
Luă ochelarii dela ochi, îi şterse, îşi frecă ochii, 
dădu din cap şi nu băgă de seamă că co
roana i-se «strâmbase pe frunte.

«A! A!» repetă el!
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Chinezul făceâ mereu închinăciuni foarte 
satisfăcut. Eră mulţămit de emoţia provocată. 
Eră cel mai bun din multele argumente ca să 
înceapă ziua. Sofos-lmpăratul şi Ciu-Ciu-Sa au 
petrecut multe ceasuri împreună.

Împăratul se uită mereu la Chinez, care 
eră foarte urât. Faţa lui eră lucie ca şi cum ar 
fi fost unsă cu ulei de castor, iar lumina făceâ 
câte o pată albă pe amândoi obrajii tui.

— Şi zici că acest schimnic trăieşte în îm
părăţia mea? Este un supus al meu?

— Drept ar fi să fie numit «supus» al Mă
riei Tale, numai atât că părintele Pantelimon, po
trivit credinţelor lui, nu cunoaşte alt stăpân decât 
pe Dumnezeu.

— Hm! murmură împăratul, şi cu mine 
ce face?

— Nu ştie de Măria Ta, răspunse Chi
nezul şi Îşi plecă până aproape de pământ capul.

— Niciodată nu s’a întâmplat să nu fiu 
cunoscut, strigă împăratul.

— Părintele Pantelimon nu are nimic de 
cerut şi nimic de pierdut, zise Ciu-Ciu-Sa.

— Voiu trimite să mi-1 aducă la curte, 
hotărî împăratul.

— Nu va veni, zise Chinezul.
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— Cine este el ca să nu se supună po
runcilor mele? întrebă Împăratul.

— Un sfânt, a fost răspunsul Chinezului.
— Acesta nu-i un cuvânt, scrâşni între 

dinţi împăratul.
— Cu el afli calea cerului, zise Chinezul, 

cu o mare închinăciune.
— Ei, zise împăratul cu dispreţ, ţin mai 

mult la coroană decât la raiu.
— Poate că raiul e mai preţuit ia Dum

nezeu! adăogă Chinezul cu glas duios.
— Vorbă de prisos, zise împăratul, poveste

şte-mi mai bine ce este cu sămânţa înţelepciunei
Şi Clu-Ciu-Sa povesti împăratului tot ce 

ştiâ despre părintele Pantelimon şi seminţele 
lui fermecate.

Noaptea împăratului a fost fără somn şi a 
doua zi trimişii împăratului au plecat in grabă 
în munţi ca să găsească pe sfântul schimnic.

Zilele ce-au urmat împăratul Sofos n’a mai 
avut linişte ca să cerceteze cărţile. Chinezul îi 
turburase mintea. Acum nu mai avea decât o 
dorinţă: să aibă sămânţa înţelepciunii.

«Sunt bătrân», îngână uneori singur. «Bă
trân, bătrân şi pământul îmi fuge de sub pi
cioare. Ochii îmi sunt obosiţi, uneori adorm pe
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cărţile mele. Toată ştiinţa mea îmi dovedeşte 
numai cât de mult nu ştiu! Dacă aş aveă să
mânţa înţelepciunii, aş cumpăni şi n’aş mai 
căută. Aş şti!»

Se ridică uneori din tron şi începea să 
umble prin casă, încoace şi încolo, însă mersul 
lui eră tot mai tremurător şi mai nesigur.

Un copil de curte priviâ prin gaura cheii, 
i se făcea milă, căci îşi iubiâ şi venera stăpânul. 
Intră nechemat, şi fără să fi băgat de seamă, 
împăratul se sprijmeâ de braţul tânăr.

Insă atât de mult eră absorbit de gânduri, 
că niciodată Împăratul n’a observat sprijinul 
tânăr şi mergea mereu prin cameră.

Şi oricât de comic ar fi, însă noaptea gân
durile împăratului toate se adunau într’un cântec 
care îi sună' mereu în urechi:

Chinezul mi-a zis: 
împărate mi-i teamă, 
înţelept precum eşti,
Că altul este,
Şi mai înţelept ca tine.

Cu o mică sămânţă,
Pustnicul necunoscut citeşte 
Stelele şi soarele,
Şi lucrurile dintru început 
Când lumea se iviâ.
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Vede ce a fost 
Şi ce va fi.
Când amândoi vom fi morţi.
El liniştit şi fără teamă,
Se gândeşte la Dumnezeu.

N’are nevoie de coroană de aur 
Nici de faimă sgomotoasă 
Şi oamenii toţi 
Ii zic Sfântul.

Acest cântec, nevrednic de un împărat şi 
de un om învăţat, se înfipsese în urechile lui 
Sofos şi îl tulbură ori de câte ori încercă să în
chidă ochii.

A treia zi trimişii împăratului s’au întors 
cu vestea că Părintele Pantelimon nu ştie de îm
păraţi şi Coroane, de Prinţi şi Palate şi ţine să 
rămână în coliba lui.

Pe împărat îl cuprinse furia. Nimeni până 
acum nu îndrăznise să-i refuze ceva. Furia nu-1 
ajută să afle o cale mai bună ca să ajungă 
la scop.

Văzând, la urma urmelor, că altfel nu poate, 
şi fiind cu totul absorbit de un singur gând: 
să aibă sămânţa înţelepciunii, bătrânul împărat 
luă hotărârea de a merge el la schimnic, dacă 
schimnicul nu vrea să vină Ia el.
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Se spune că nu este el cel dintâiu care a 
ieşit din încurcătură în acest fel.

** *
Trebuie să ştiţi că trecuseră mulţi ani de 

când bătrânul şi înţeleptul împărat nu mai ieşise 
din Palat.

Ajunsese atât de absorbit de studii încât 
numai cărţile îl rrîulţămiau şi trăiâ numai în lumea 
cărţilor. Nu uită nici de treburile împărăţiei deşî 
i se păreau adeseori nimicuri faţă de adevărurile 
din cărţile lui. Lumea reală nu mai avea preţ 
în ochii lui.

Eră primăvară. Natura era îmbrăcată în cea 
mai gingaşă verdeaţă, copacii dădeau în muguri 
— şi când Împăratul a eşit s’a minunat că vede 
lumea atât de frumoasă. Paserile cântau, razele 
soarelui luminau toate lucrurile şi o mireasmă 
dulce de liliac se răspândi în aer.

Împăratul înălţă capul, sorb) din adâncul 
frumuseţii şi îşi întinse amândouă mâinile tre
murătoare ca şi cum ar fi vrut să le încălzească. 
Păreâ mai mult o vechitură îmbrăcată într’o 
mantie imperială, prea grea pentru el. Faţa lui 
eră ca de ceară şi barba lui străluciă mai puţin 
ca in casă.



12

Nu spunea nimic, priviâ numai în depăr
tare, dacă eră mulţămit, sau dacă îi părea rău, 
ar fi greu de spus.

l-au adus un asin aib ca neaua, îmbrăcat 
în aur şi cu o şea roşie. Altădată călărise pe 
cei mai iuţi armăsari, acum însă animalul acesta 
blând eră socotit ca cel mai potrivit pentru du
rerile şi suferinţele bătrânului împărat.

Lumina soarelui îl ameţiâ şi toată învăţă
tura, adunată de atâţia ani, părea că se rosto
goleşte ca o minge în capul lui.

N’a fost uşor până când bătrânui Împărat 
a fost ridicat pe gravul animal de povară, care 
avea onoarea să 1 poarte şi coroana s’a strâmbat 
puţin pe cap. Credinciosul copil de casă l-a ajutat 
şi de astădată ca să ţină coroana drept. împă
ratul s’a întors către el şi i-a zâmbit.

Pajul era ca o ra£ă din lumina soarelui, 
părea că e un colţ de primăvară, o părticică de 
verdeaţă, un tril din cântecul paserilor, pe când 
împăratul, cu toate podoabele Iui strălucitoare, 
cu toată coroana lui, cu toată învăţătura lui, eră 
un bătrân, un bătrân gârbovit cu ochii stinşi, 
cari deabiâ clipeau la lumina soarelui.

Nu ştiu dacă bătrânul şi mândrul monarh 
spunea toate acestea în cuvinte, însă ştiu că 
picioarele lui, mâinile şi ochii lui aşâ simţeau.
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Să fi văzut însă cortegiul imperial în lumina 
soarelui!

Ţăranii stăteau tăcuţi. Cu căciulile în mână 
şi cu gura deschisă aşteptau să treacă. Mulţi se 
închinau şi mulţi îngenunchiau când treceâ 
împăratul. Trebuia să se fi întâmplat mare lucru 
ca împăratul Sofos să meargă în ţară, călare pe 
un asin alb ca neaua. Erau mulţi, mulţi ani 
de când supuşii nu-1 mai văzuseră. Vorbiau de
spre el mai mult din poveste. Erâ venerat de 
toţi şi cei mulţi şi umili credeau că ţara lor este- 
îmbelşugată şi în căminurile lor este pace, fiindcă 
au un împărat atât de înţelept, şi poate, că aveau 
dreptate. . . .

Cortegiul împărătesc trecu prin câmpia în
verzită şi o luă spre munţi, unde. trăia vestitul 
pustnic.

Mulţi şi de multe feliuri erau în suita 
împărătească. Mulţi de cari nu erâ nici o 
lipsă, însă erâ şi pentru ei un prilej de plim
bare, vieaţa de curte nefiind o plăcere în fie
care z i!

Mergeau în suită curteni şi ostaşi de toate 
gradele. Doi medici, învăţaţi, un farmacist, doi 
sanitari şi mai mulţi asistenţi ş. a. ş. a. şi un 
scrib cu o pană lungă şi ascuţită.
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In frunte, lângă împărat, mergeâ mitropo
litul, episcopii şi mulţi preoţi. In urmă veniâ un 
astrolog şi o ţigancă bătrână care puteâ cWt 
viitorul într’o scoică.

Fireşte că bucătarul-şef, înconjurat de mulţi 
alţi bucătari, eră şi el acolo. Veniau apoi mă
celarul, brutarul, aprinzătorul lămpilor, pantofarul, 
croitorul, camerierul personal al împăratului, in
spectorul grădinilor, inspectorul grajdurilor şi 
mulţi alţii cu titluri multe, cari de multe ori 
n’aveau nimic de făcut, însă sunau bine ca nume 
de curte — şi înseamnă şi asta ceva.

Pe lângă aceştia se mai adunase o ceată 
de cerşetori, de ţigani lăutari şi mulţi ţărani cu 
ochii negri, liniştiţi şi demni. Eră un mare cor
tegiu împărătesc, fără capăt.

Călătoria a ţinut trei zile. Trebuia să meargă 
încet, cu toate că Belisariu — măgarul cel alb 
ca zăpada, ar fi mers mai repede, însă picioa
rele împăratului nu ţineau la calea lungă.

La apusul soarelui împăratul eră dat jos 
de pe şea încetişor şi dus într’un pat pregătit 
pentru el.

Medicul-şef veniâ solemn ca să examineze 
pulsul împăratului, iar astrologul, grav şi tăcut, 
pregătiâ telescopul, dacă Măria Sa ar fi vrut să
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cerceteze stelele. Bătrâna ţigancă dădeâ târcol 
cu ghiocul, iar camerierul căută să mai aşeze 
cuverturile (învelitoarele) întinse pe pat, numai 
ca să arate şi însemnătatea lui, printre atâţia fără 
nici o treabă din cortegiul împăratului.

împăratul doriâ din toată inima să fie lăsat 
în pace, însă împăraţii au mai multă răbdare 
decât îşi închipuie cineva şi deşi mulţi se simt 
chinuiţi totuşi oricând vei află un zâmbet pe 
buzele lor.

Dela sine se înţelege că şeful bucătar eră 
cel mai important personaj, după generalul co
mandant şi după maestrul de ceremonii. Fiecare 
când îi eră foame îi arătă cât de înaltă poziţie 
aveă şi atunci mâncări minunate erau pregătite 
pentru fericirea tuturor.

împăratul, fiind bătrân, mâncâ puţin, de 
sigur insă că toate multele şi costisitoarele mân
cări erau pregătite, oficial, pentru el.

Împăratul rămâneă singur, iar suita mâncă, 
bea şi se veseleăla o distanţă foarte respectuoasă. 
Ei aşteptă să răsară stelele una câte una, iar 
lăutarii se apropiau şi întovărăşiau gândurile lui 
cu sunete scumpe din tinereţea lui.

Coroana îl făceâ să fie singuratic. Eră obiş
nuit aşâ precum stelele de pe cer sunt obişnuite



în singurătatea lor, şi niciodată nu vorbiâ şi nu 
se plângea, numai uneori oftă, când î! dureau 
picioarele. Toată înţelepciunea şi toată maiestatea 
lui împărătească nu-I puteau apără ca să nu 
simtă povara anilor.

** * .

A treia zi spre seară, duoăci au urcat pe 
o cărare de piatră, Sofos-împaratul a ajuns la 
locul unde părintele Pantelimon trăia vieaţa de 
schimnic gândind la zădărniciile lumii.

Împăratul şi-a exprimat dorinţa ca să vadă 
singur pe sfântul, întovărăşit numai de micul 
copil de casă care îi duceâ asinul.

Când a tredut şî ultimul colţ al stâncei, îm
păratul Sofos a stat faţă în faţă cu un bătrân 
care semănâ straniu cu împăratul! Atât de mult 
semănau unul cu altul, încât amândoi, Sofos şi 
copilul de casă, au dat semne de mirare. Numai 
că unul eră îmbrăcat în purpură şi cellalt aco
perit In zdrenţe, altfel ar fi putut să fie fraţi. 
Aceiaş barbă lungă şi albă, acelaş nas încovoiat 
ea un cioc, aceiaşi umeri gârboviţi de povara 
anilor, şi sub genele stufoase aceiaşi ochi stinşi.

Pustnicul avea chilia tăiată în stâncă şi 
deacolo priviâ în larg lumea singurătăţei. Şedea
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pe o piatră şi de jur împrejur erau multe vo
lume ca şi la împăratul Sofos, insă nici unul nu 
eră deschis. Bătrânul pustnic păreâ că a pus 
capăt studiilor şi acum se odihneşte.

N’a dat nici un semn de închinare purtăto
rului de coroană, numai l-a privit ţintă, şi îm
păratul obişnuit să fie primit pretutindeni cu 
smerenie s’a simţit rău şi n’a mai ştiut ce să 
spună.

Bătrânul pustnic a trebuit să vorbească
întâi:

— Fii bine venit Frate — dacă eşti însetat, 
acolo e un izvor de apă limpede şi răcoroasă. 
Dumnezeu l-a dăruit ca o binecuvântare acestei 
pustietăţi.

— Nu sunt însetat, răspunse împăratul, insă 
sunt ostenit, căci am călătorit trei zile până am 
ajuns aci.

— Căile Domnului sunt deschise tuturor, 
zise pustnicul.

— Aceasta a fost grea, oftă cu greu îm
păratul.

— Eşti bătrân, frate, zise părintele Pante- 
limon, la vârsta ta ar fi mai bine să rămâi cu 
gândurile lui Dumnezeu, decât să umbli răsco
lind faţa pământului.

2
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Deşi împăratul eră nemulţumit, totuş a so
cotit, că e mai cuminte să treacă cu vederea 
spusele pustnicului şi răspunse tânguitor:

— Am trimes soli ca să te cheme la curtea 
mea, însă tu n’ai vrut şi de aceia, dorind cu în
focare să ascult cuvântul tău, am înfruntat oste
nelile unei călătorii atât de grele.

— Şi eu sunt bătrân, a fost răspunsul bă
trânului călugăr. Zădărniciile lumei acesteia ble
stemate nu-mi spun nimic. De pe înălţimea ace
stei stânci Dumnezeu este aproape de mine şi 
când va veni sfârşitul zilelor mele, mâna Lui 
îmi va închide ochii. ;— Dacă ai dorinţa ca să 
vorbeşti cu mine, coboară de pe asinul tău, căci 
îmi astupi lumina soarelui şi mi-i greu să ridic 
capul.

împăratul s’a simţit aproape jignit de acest 
fel de a vorbi, atât de deosebit de curtenirea 
obişnuită, dar a înţeles, că nici o protestare 
n’aveâ rost. Cu ajutorul credinciosului copil de 
casă şi oftând din adânc s’a coborât de pe Beli- 
sariu, prinzându-şi piciorul în faldurile mantalei 
de purpură.

Belisariu n’a avut nici o emoţie, a ciulit 
urechile şi a dat uşor din coadă, deşi nu eră 
nici o muscă pe acolo. Belisariu avea filosofia lui.
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Părintele Pantelimon arătă o piatră alături 
de piatra pe care şedea el. împăratul a luat loc 
pe piatra arătată, deşi nu erâ nici o pernă pe 
ea. Erâ mai tare, mult mai tare ca tronul îm
părătesc, plin de perine.

Mai de aproape Sofos-împăratul a observat 
că bătrânul sfânt nu ştiâ ce este curăţenia. Să
punul şi chiar apa erau socotite probabil lux şi 
nasul aristocratic al bătrânului împărat erâ înă
buşit de atmosfera sfântului.

Măria Sa se simtiâ aproape bolnav când 
se uită la barba şi părul părintelui pustnic. Nu 
se puteâ minună îndeajuns cum se poate ca acolo 
să fie adăpostul unei minţi rare.

— Coroana şi purpura ta nu se simt bine 
aici? întrebă pustnicul, căci şi el studiă cu grijă 
pe vecinul său.

împăratul nu ştiâ ce să răspundă; lipsa de 
ceremonial în mijlocul unei sălbătăcii îl făcuse 
să-şi piardă rostul.

— Le-am purtat mulţi ani, răspunse el 
la urmă.

— Tot aşâ şi eu rassa mea, zise părintele 
Pantelimon. Adică eu n’am mai scos-o de pa
truzeci de ani.

2*.
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Fără să-şi dea seama Sofos-împăratul îşi 
strânse mai aproape mantia. N’a socotit că vor
bele lui pot aveâ un înţeles aşa de aproape. 
Belisariu necheză deodată, şi îl sperie.

— Am venit la tine cu o anume întrebare, 
spuse împăratul repede, ca îngrozit de gândul 
lui. Nu de mult a fost la mine un Chinez foarte 
învăţat, care mi-a povestit, că tu ai Sămânţa 
Înţelepciunii.

— Şi alte multe seminţe încă, adăugă 
pustnicul foarte liniştit.

— Aşa dar e adevărat! strigă împăratul.
— Dacă ţi-a spus-o prietinul meu Ciu-Ciu- 

Sa, zise pustnicul, să fii sigur, că e adevărat, 
căci un om mai sfânt, mai cu frica lui Dum
nezeu, n’am întâlnit.

— Pe mine adânc m’a zguduit, mărturisi 
împăratul.

— Ai căutat Sămânţa înţelepciunii şi pentru 
aceasta ai făcut călătoria? întrebă pustnicul şi o 
lumină curioasă luci în ochii lui.

— Aşâ este, mărturisi împăratul. Ai plan
tat-o vreodată? Face floare? Din rădăcinile, sau 
din mugurii ei capeţi înţelepciunea?

— N’am plantat-o încă, spuse părintele 
Pantelimon.
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— Cum nu mai ai nevoie de înţelepciune? 
întrebă împăratul şi glasul lui tremură de emoţie.

— Am înţeles zădărnicia lucrurilor lumii, 
zise liniştit pustnicul.

— Chiar şi a înţelepciunii? murmură îm
păratul.

— Chiar şi a înţelepciunii.
— De aceia tu nu ai nevoie de sămânţă I 

şopti împăratul.
Părintele Panteiimon n’a dat nici un răs

puns şi împăratul simţî că nu erâ nşor să capete 
dela fiinţa aceasta stranie, ceiace căută.

** *
Copilul de casă, singurul martor al în

tâmplării a povestit mai pe urmă că stăpânul 
său n’a avut o zi tocmai bună cu pustnicul. 
Dar mai bine să-l ascultăm pe el însuşi:

— Am văzut cum Măria Sa împăratul erâ 
nerăbdător. A fost foarte curtenitor, dar am 
băgat de seamă că sângele lui împărătesc erâ 
tulburat şi că se stăpânea cu greutate. De altfel 
îmi dădeam seama că piatra tare pe care şedea 
nu puteâ să fie pe placul Măriei Sale.

— Odată m’a lăsat să pun un covoraş sub 
el, dar repede l-a dat la o parte, căci tocmai
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atunci discută foarte aprins. — Bătrânul acela 
urât şi murdar nu eră de loc cuviincios şi vorbiâ 
cu Împăratul ca şi cum ar fi vorbit cu un pe
lerin venit să-şi ispăşească păcatele. O! nu 
pot povesti fără să nu tremur.

— Dupăce au vorbit mult şi cu însufle
ţire, când părea tocmai că împăratul e de aceiaş 
părere, pustnicul s’a dus să aducă ceva din 
coliba lui.

— Dorind să văd totul, mi-am aruncat pri
virile înăuntru şi tot ce pot spune este că nici 
Belisariu nostru n’ar fi vrut să trăiască acolo. Ce 
miros, ce duhoare! şi copilul de casă se ţinea 
cu mâna de nas.

— Pustnicul s’a întors cu un săculeţ în 
mână, de culoare albastră-vânătă şi cu înflorituri 
galbene. Împăratul tremură de nerăbdare, dar 
bătrânul schimnic părea că vrea să chinuiască 
pe Măria Sa Împăratul. Pe mine simţiam că 
m’au cuprins căldurile şi că mi se strâng degetele.

— In cele din urmă, Împăratul nu s’a mai 
putut stăpâni. Mie îmi părea bine, căci nu mai 
puteam sta locului şi mă minunam de tăria lui! 
Se ridică de pe piatra lui şi stătu drept în faţa 
schimnicului, faţa aceea cu surâsul ironic, fio
roasă, dar murdară.
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împăratul a încercat odată să pună mâna 
pe sac şi l-am auzit strigând:

— Dacă nu te foloseşti tu, de ce nu mi-1 
vinzi mie? Iţi dau tot ce ai vrea. Saci de aur, 
o ţară din ţările mele, un castel. Voiu clădi 
o biserică mare şi frumoasă care să poarte nu
mele tău...

Bătrânul pustnic însă dădu din cap şi pri
vind apusul soarelui, zise: In fiecare dimineaţă 
mă bucur de slava zorilor, pentruce aş duce 
dorul lucrurilor omeneşti...

Stăpânul meu, împăratul, s’a aşezat iarăş 
pe piatra lui şi şi-a ascuns faţa în palme ca şi 
cum ar fi plâns, însă nu plângea, ci numai se 
gândea...

S’a ridicat apoi şi a spus ceva, ceva foarte 
trist, însă n’am înţeles bine ce. Pustnicul s’a 
ridicat şi el. Avea o expresie batjocoritoare, ca 
şi cum s’ar fi bucurat de zăpăceala vecinului său. 
Aşa bătrân, şi părăsit, şi o ruină trupească cum 
eră, fi părea totuş că e mai bine de el decât de 
împăratul, şi cu toată sfinţenia lui de schimnic, 
se bucură.

Insă tocmai când Măria Sa împăratul mi-a 
făcut semn să pun şeaua pe Belisariu, arătându şi 
•astfel dorinţa ca să plece, tocmai atunci pust-
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nicui băgă mâna in sac şi scoase o sămânţă,, 
ca sămânţa de bob, insă mai lată, strălucitoare 
şi roşie. Am văzut pe împăratul cum s’a lu
minat de bucurie şi cât de repede a întins mâna.

— Iată, zise pustnicul, vreau să-ţi dovedesc,, 
că n’am trebuinţă nici de bogăţiile, nici de mă
ririle tale, că despreţuiesc toate zădărniciile 
lumei acesteia, că nu pot să fiu cumpărat nici 
cu aur, nici cu vorbe linguşitoare, că nu pot 
să fiu îmblânzit nici de mănia împăraţilor. Vreau 
să-ţi dovedesc toate acestea şi de aceea îţi voiu 
da comoara după care ai venit, în dar; darul 
unui cerşetor pentru un împărat. Şi bătrânul 
pustnic începu să râdă. Un râs aspru, batjoco
ritor, hidos că l-aş fi gâtuit cu mâinile mele, de 
aş fi putut, însă stăpânul meu se aplecă şi-i sărută 
mâna 1 Da, am văzut cum a sărutat mâna aspră 
şi urâcioasă a bătrânului schimnici îmi veniâ 
să nebunesc!

Toate cum le-a povestit copilul'de casă... 
** *

împăratul aveâ acum Sămânţa Inţelepciunei! 
Călătoria lui nu fusese zădarnică, acum era mai 
bogat cu o mică sămânţă roşietică.

Fireşte că aşa cum o căpătase nu fusese îm
părăteşte. Noroc că numai micul copil de curte
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fusese martor, însă de câteori îşi amintiă cum 
vorbise pustnicul cu el, sângele i-se ridică fier
binte până la tâmple. Bătrânul şi murdarul sfânt 
se purtase aspru, însă împăratul îşi dădeâ seama 
că pustnicul în zdrenţe aveâ ce e mai bun în 
el. Acum însă ţinea în mânile lui Sămânţa în
ţelepciunii, vrednică să-i dea răsplata umilinţiL 

La întoarcere împăratul a privit mulţămit 
bogăţiile ţării lui şi s’a bucurat de frumuseţea 
ei. Când s’a coborît în câmpie s'a minunat de 
valurile grânelor, un ocean de belşug fără sfârşit» 

Satele prin care treceâ, toate păreau mul
ţumite şi binecuvântate. Curate şi vesele, pline 
de copii cu obrajii roşii şi sănătoşi, care râd, şi 
se bucură, şi sburdă, ca şi cum toată lumea ar 
fi o grădină plantată pentru bucuria lor. La 
vederea lor, împăratul Soios ridică trei degete 
în semn de binecuvântare, femeile îi aruncau 
fiori în cale, iar clopotele bisericilor sunau pu
ternic, umplând aerul primăverei cu sunetul 
împărăteştei buneveniri.

Scuturat uşor de Belisariu, Sofos-împăratul 
se simţiă împăcat cu lumea, se simţiă plin de 
bunăvoinţă şi de dragoste faţă de poporul lui. 
O mândrie părintească străbăteâ bătrâna lui 
inimă, aveâ iluzia că cu zâmbetul Iui ar puteâs.
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face ca grâul să se coacă şi ar putea apără de 
nefericire căminele celor sărmani. Se îmbăta cu 
aceste gânduri şi uita că a fost un om care 
se zicea că e «sfânt» şi care n’a ţinut seamă 
nici de coroana, nici de maiestatea lui.

Când a ajuns la palat împăratul eră obosit 
şi a oftat mângâiat şi mulţumit, când a putut să 
se aşeze pe pernele moi ale jeţurilor împărăteşti.

Seara, dupăce a aruncat de pe el toate hai
nele de purpură şi a îmbrăcat o haină simplă 
de catifea neagră, bătrânul împărat a sădit să
mânţa cu degetele lui tremurătoare.

Şi-a dat coroana la o parte, s’a pus la pa
puci, şi-a aşezat ochelarii mari pe nas. Nu mai 
avea nici o înfăţişare împărătească, însă copilul 
de casa pe care îl chemase să-l ajute, îl iubiâ 
mai mult aşâ. Părea un bun şi bătrân bunic, 
iubit de toată lumea.

Amândoi, copilul de casă cu' părul auriu 
şi bătrânul împărat cu părul alb, stăteau cu ca
petele plecate asupra celui mai de preţ vas de 
faianţă persană, ales de împăratul Sofos ca sin
gurul vas demn să primească preţioasa sămânţă. 
Şi ce vas! Dulce, strălucitor, scăldat în albastru 
şi verde, ca şi cum smaralde şi turquoase s’ar 
îi topit în scânteierile lui. — Când s’a sfârşit
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ceremonialul sădirii, Măria Sa împăratul a dat 
vasul de atât de mare preţ micului copil de 
curte ca să-l aşeze lângă patul împărătesc.

Numai atunci, ca un copil care a ascuns 
o comoară de mare preţ sub pernă, împăratul 
şi-a mângâiat ochii privind încă odată sămânţa 
cea rară. Apoi a îngăduit pajului să stingă Can
dela şi a adormit. Pajul a sărutat mâna împăra
tului şi s’a dus... ** *

Ostenit de călătorie, Sofos-împăratul a 
dormit adânc şi numai în zori a fost trezit de 
o puternică sguduitură.

împăratul a tresărit în patul lui, părul i-s’a 
răsfirat în jurul capului ca firele de argint, s’a 
văzut deodată cuprins de nişte rădăcini albe, 
ca de nişte şerpi cari se târau peste patul lui. 
iar vasul cel de preţ se sfărâmase în mii de 
bucăţi! O buruiană rea, mare cât o tufă, părea 
că răsare şi creşte ameninţători

Speriat împăratul privea cu groază în jurul 
lui ca şi cum ar fi fost prins în lanţurile unui 
vis fioros. îşi'trecu mâinile prin părul vâlvoi, 
pipăi cuvertura (învelitoarea) de mătase a pa
tului, cu un simţemânt straniu şi temut alinse 
rădăcinile cele albe. Nu! nu dormiâ, eră treaz 1
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Apoi deodată împăratul sună furios clo
poţelul.

Curtenii au trecut printr’un ceas greu până 
au descurcat pe Măria Sa din lanţurile nenu
măratelor rădăcini albe. Fiecare din mişcările lor 
erau întovărăşite de oftaturile împăratului. Deşi 
Sofos-împăratul eră îngrozit de lucrurile încur
cate, cari îngroziseră şi pe curteni, erâ însă şi 
desnădăjduit ca să nu se întâmple vre-un rău 
plantei celei rare.

A oftat adânc ca şi cum ar fi fost mântuit, 
când la urmă a fost liberat din lanţurile fioroase.

împăratul a dat poruncă ca planta să fie 
sădită sub fereastra camerei lui de culcare, în 
grădina îngrădită numai pentru el.

Îmbrăcat cu haina lungă de catifea neagră, 
cu şuviţele părului bătute de o uşoară adiere, 
el însuşi a supraveghiat plantarea. Când rădă
cinile cele multe au fost toate îngropate, împă
ratul a bătătorit cu papucii lui vechi şi cam 
rupţi pământul împrejur.

Pe urmă a privit mulţumit cum copilul 
de curte stropiâ planta cu o cană de aur cu 
stemă împărătească. Când însă împăratul priviă 
planta, i-se păreă că îşi bate joc de el ca şi
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pustnicul, deşi planta nu avea nici gură, nici 
ochi, nici glas.

, — Când şi cum îmi va veni înţelepciunea 
dela ea? se întrebă împăratul şi de bunăseamă 
că toţi ne întrebăm la fel. Cum?

** *
Şi a doua oară împăratul a fost trezit din 

somn neaşteptat de dramatic şi straniu. Iarăş 
in zori somnul lui uşor a fost tulburat de sgo- 
mote de sticlă spartă şi spre marea lui mirare 
a văzut cum o ramură mare pătrundeă prin fe
reastră şi în urma ei alte multe ramuri, până s’a 
întunecat şi un vânt uşor al frunzelor umplea 
camera.

O ramură s’a întins, până la patul împăra
tului, capătul ei s’a împărţit în mai multe cren
guţe ca nişte degete tremurătoare.

Părul împăratului eră vâlvoi şi frica i-s’a 
oprit în gât încât nu mai puteă nici să strige.

Cu mare greutate Măria Sa a putut să 
întindă mâna şi să sune clopoţelul...

Când însă oamenii curţii au pătruns in ca
mera stăpânului lor, 1-au găsit întins în pat, fără 
putere, şi camera întreagă erâ plină de ramuri 
multe, tremurătoare cari păreau că râd.
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înspăimântaţi au privit ceeace nu-i de cre
zut şi au văzut cum zidul camerei se năruise

Nu veţi putea crede ce vă voiu povesti 
acum. E de neînchipuit.

Planta care într’o noapte a crescut cât o 
tufă şi a sfărâmat vasul persian de mare preţ, a 
crescut în a doua noapte cât un copac, a sfă
râmat geamurile cu ramurile şi a dărâmat zi
durile camerei de culcare a împăratului şi acum 
creşteâ liberă în bătaia tuturor vânturilor.

Din ceasul acela, nenorocire peste neno
rocire a urmat şi lucrurile s’au întâmplat aşa 
de repede că abia pot fi povestite în şirul lor.

Arborele grozav, răsărit din* sămânţa înţe
lepciunii, creşteâ, creşteâ mereu, se puteâ ufntărl, 
cât creşte în fiecare clipă. Rădăcinile lui uriaşe 
se împrăştiau în toate părţile, în cât temeliile 
palatului au fost sfărâmate, zidurile dărâmate şi 
ramurile uriaşe se întindeau în tot parcul înco- 
lăcindu-se peste tot locul, ca nişte monstruoase 
reptile.

Împăratul a văzut cum i s’a năruit palatul 
şi abiă a scăpat cu vieaţa. Cele zece plăgi din 
istoria Egiptului n’au produs mai mare spaimă, 
— căci rădăcinile cele groaznice n’au putut fi
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îngrădite numai la grădinile împăratului, ci s’au 
împrăştiat peste întreaga tară, ca ciuma.

Câmpiile erau răsturnate, păduri întregi 
scoase din rădăcini, biserici năruite, case dărâ
mate şi pretutindeni se întindeau rădăcinile 
groaznice, ca un mare balaur din poveşti.

Unde a fost odată palatul împăratului Sofos 
acum eră un arbore uriaş întunecat ca noaptea 
şi rădăcinile lui pustiiseră întreaga ţară, distru
gând sute de ani de muncă şi osteneală.

Toate câmpiile îmbelşugate ale împăratului, 
unde fusese altădată vieaţă şi bogăţie, eră acum 
o sălbătăcie imensă.

De groază oamenii fugiseră din satele lor 
dărâmate la munte, spăimântaţi de acest nou 
fel de cutremur care distrusese câmpiile şi casele. 
Fugiseră şi copiii. Ţara întreagă eră plină de jale.

Sofos împăratul şedea pe ruinele palatului 
său şi lângă dânsul avea numai pe credinciosul 
copil de curte. Curtenii fugiseră şi ei. împăratul 
nu se mai gândiă să cerceteze, nenorocirile se 
grămădiseră atât de repede, încât îi zăpăciseră 
cu totul mintea.

Doriâ numai un lucru: să scape de umbra 
îngrozitoare a Arborelui înţelepciunii şi să ajungă
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la lumina soarelui. Insă încotro se întorcea cren
gile arborelui îl urmâriau, gonind dela el lumina.

Rătăcit pe o cărare întunecată a îndrăsnit 
să murmure:

— Dacă la urma urmei, aş fi aflat mai 
multă înfelepciune! încă din această lovitură am 
uitat tot ce ştiam mai înainte. Care este noua 
învăţătură dobândită ? Cât de trecătoare sunt lu
crurile pe cari le socotim veşnice! Cum toată 
puterea, toate bogăţiile şi toată măreţia pot să 
piară într’o noapte I

— Oare aceasta este înţelepciunea? — şi 
bătrânul părăsit şi singuratic dădea din cap, iar 
lacrimi calde îi picurau în barba albă şi răsfirată.

Haina de catifea neagră se murdărise şi 
aveâ o ruptură la mânecă. Când toate fuseseră 
distruse, împăratul îşi uită şi coroana şi cărţile 
la cari ţineâ atât de mult.

Pajul îl priveă cu ochii lui rotunzi, învă- 
luindu-1 cu o respectuoasă dragoste. Nu ştiâ ce 
să spună, fusese atât de speriat când se năruise 
palatul. Nici nu ştiâ cum a scăpat. Păreâ că 
toată lumea se sfarmă în bucăţi şi el îşi salvase 
vieaţa.

«Grozav copac, grozav copac» repetă el, «să 
fugim de umbra lui». Ţineâ de mână pe bătrânul
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împărat şi-l duceă printre toate pietrile, insă nu 
puteau scăpă de umbra fioroasă a arborelui.

«Nu mai am palat» zise împăratul, aşezân- 
du-se nemângăiat pe o piatră. «Nu mai am cărţi, 
nu mai am coroană nu mai am nimic». . .  oftă 
împăratul şi îşi trecit mâinele prin părul Iui alb. 
«Mi-am pierdut şi un papuc», ziceă el şi îşi 
învârteâ mâinele In căciulă.

Micul copil de casă se alipiâ tot mai strâns 
de împăratul şi şuviţele lui aurii ajungeau până 
la locul unde haina împărătească eră ruptă.

Apoi deodată i-a venit lui Sofos-împăratul 
o idee.

— Adu-mi pe Belisariu, zise el tovarăşu
lui său.

— Vreau să mă duc iarăş la călugărul 
Pantelimon, vreau să-l întreb, vreau înainte de 
a mur), să mai vorbesc odată cu pustnicul.

— N’o să mori 1, strigă copilul împărătesc.
— Pentruce să trăiesc? întrebă împăratul 

şi cu un gest vag arătă toate ruinele din jurul 
lui. Copil drag, cu şuviţe aurii, pentruce să 
trăiesc?

Şi de fapt micul paj nu înţelegeâ nici el 
pentru ce, afară doar că el îl iubeâ. Copilul 
însă eră prea sfios ca s’o spună.

3
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— Adu-mi pe Belisarîu, repeţi bătrânul 
şi copilul se supuse şi plecă.

Insă Belisariu nu puteâ fi găsit nicăieri, 
eră greu să ştii unde fuseseră grajdurile îm
părăteşti.

In cele din urmă au găsit un măgar bătrân 
rătăcit prin grădinile particulare ale împăratului. 
Bătrânul măgar eră murdar şi slab, numai de 
călărit pentru un împărat nu eră. Măria Sa îm
păratul l-a privit cu desgust. «Cerşetorii însă 
n’au de ales», zise el râzând, însă râsul nu eră 
veselie.

Copilul de casă i-a luat haina de pe umeri, 
a aruncat-o pe măgar şi a ajutat pe stăpânul 
său să se urce. Nu aveâ frâu, însă copilul mergea 
înainte şi în urmă veneâ măgarul cu împăratul.

Aşâ a venit Sofos-împăratul la pustnicul 
Pantelimon, pe care unii oameni II chemau 
«sfântul».

Pustnicul Pantelimon îşi înălţă capul, cli
pind puţin din ochi, căci soarele îi erâ în faţă.

— Unde-i mantaua de purpură şi coroana 
de aur, împărate ? întrebă el.

— S’au dus!



35

— Sămânţa înţelepciunii a crescut aşâ precum 
ai dorit ?, a fost a doua întrebare a schimnicului.

— A crescut atât de mare şi puternică încât 
a distrus toate stăpânirile mele şi toate gândurile 
din mintea mea.

— Dintru început, zise pustnicul, omul 
rău vrea să mănânce din fructul Arborelui în
ţelepciunii, căci altfel ar muri. Nu-i bine să în
cerci puterea Domnului, nici nu-i înţelept să 
pătrunzi tainele pe cari el le-a ascuns oamenilor.

— Dorinţa mea eră să cunosc toate lu
crurile, mărturisi împăratul.

— Şi Domnul a plecat capul tău în ţărână, 
continuă pustnicul sălbătăciei.

— Aşâ este precum spui, capul meu a fost 
trântit în ţărână.

— Lucrurile lumii acesteia sunt trecătoare 
şi toate ajung ruină, zise pustnicul. Nu adună 
comori pe pământ.

— Ale mele s'au dus toate, oftă împăratul. 
Apoi au tăcut şi cei doi bătrâni se priviau unul 
pe altul. Mai mult ca nici odată asemănarea 
lor eră isbitoare.

— Ai şi altă sămânţă, întrebă mai târziu 
împăratul, cu care aş puteâ să îndrept răul pe 
care l-am făcut?

3’.
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— In sacul meu sunt multe seminţe, zise 
pustnicul. Acum eşti mai aproape de mine, frate, 
şi de aceea înainte de a plecă Iţi voiu da o să
mânţă care să te călăuzească spre lumina ade
vărului.

— Unde s’o sădesc ? întrebă împăratul, 
sfios ca un copil.

— Aproape de ţărmul mării, spuse pust
nicul, la răsăritul soarelui şi acest copil, tovarăş 
al tău, s’o stropească cu lacrimile lui.

— E bine ca un copil să plângă? întrebă 
împăratul.

— Lacrimile nevinovate, spală păcatele lumii, 
grăi schimnicul.

împăratul biruit de o emoţie stranie şi ne
cunoscută, îngenunchie, iar pustnicul puse în 
mâna lui o sămânţă albă ca zăpada.

— Acolo, pe cărarea aceea poţi ajunge 
la mare, dacă mergi toată noaptea, în zori vei 
fi acolo.

— Voiu merge, zise împăratul.
— Binecuvântarea mea cu tine, grăi pust

nicul şi sculându-se in picioare, schimnicul înălţă 
mâna ca preotul în faţa altarului.

*• *
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împăratul a mers toată noaptea. Copilul 
de curte după măgar, grăbindu-1 mereu cu 
biciul. De câteva ori copilul s’a împiedecat şi 
a căzut printre pietre, eră straşnic de obosit 
şi-i eră somn. Numai marea lui iubire pentru 
bătrânul împărat îl ţinea pe picioare.

Au ajuns la ţărmul mării în zori. Soarele 
răsărise în măreţia lui, scăldând pământul, cerul 
şi marea cu razele lui. Aici a descălecat Sofos- 
împăratul şi cu mâinele lui triste şi tremurânde 
a îngropat în pământ sămânţa cea albă.

Sunt ostenit, sunt ostenit, murmură el, însă 
călugărul Pantelimon a spus adevărat că zorile, 
sunt măreţe, măreţe fără cuvânt Mă voiu întinde 
puţin ca să dorm. Stai lângă mine, mic tovarăş, 
şi mâine dimineaţă când va răsări sămânţa, voiu 
află adevărul. Aplecându-şi capul, împăratul fără 
coroană, sărută pe frunte pe micul lui copil de 
casă.

Apoi adormi...

Copilul de casă a aşteptat mult lângă bă
trânul care dormiă. Eră obosit, eră flămând şi 
locul eră pustiu. Ii eră teamă. Insă fiind porunca 
împăratului, se ţinea treaz şi aşteptă. Odată s’a 
aplecat asupra locului unde împăratul pusese să-
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mânţa in pământ şi a văzut cum pământul eră 
puţin crăpat şi cum o plantă mică începeă să 
răsară.

— Cât va fi de fericit!, gândi copilul şi 
această speranţă ii dădeă mai multă putere să 
rămână treaz.

insă ceasurile se lungeau prea mult pentru 
un copil.

La apusul soarelui, copilul a văzut planta 
răsărită.

— OI va fi atât de fericit! 11 voiu trezi!
Aplecându-se lângă bătrânul lui stăpân, co

pilul îi şopti ceva în urechi. Împăratul nu se 
mişcă şi atunci copilul îl scutură încetişor.

— A răsărit sămânţa, strigă el, a răsărit, tre
zeşte-te, trezeşte-te şi vezi!

Insă bătrânul împărat nu deschise ochii 
să vadă planta, căci pe alt ţărm Dumnezeu îi 
deschisese ochii Iui trudiţi de căutarea înţelep
ciunii, îi deschisese Dumnezeu ochii la un adevăr 
mai veşnic decât cel arătat de părintele Panfe- 
limon în munţii tăinuiţi...

Din englezeşte de Em. PanaiteSCU.
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M C "  O  i d e e  b u n i .  “H
Dl I. S1MIONESCU, profesor universitar în Iaşi, 

scrie în ziarul «Viitorul» Nt. 4343 din 4 Septemvrie 1922, 
între altele, şi aceste frumoase cuvinte.

«In Anglia se obişnueşte a se serba amintirea mor
ţilor căzuţi in răsboiu prin câteva clipe de nemişcare, 
in ziua aniversării, la anumit ceas, câteva minute înce
tează orice activitate. Oamenii se opresc din mers, unde 
i-au prins clipa. E o pauză de reculegere în forfota vieţii, 
e rugăciunea mută a fiecăruia pentru sufletele celor dis
păruţi. Chiar şi indicaţiunile ce ar însemna o grevă 
generală se obişnueşte acum a se arăta prin încetarea 
lucrului pentru câteva momente. Să facem cu toţii un gest 
analog, ca semn al solidarităţii etnice. Gândul tuturora, 
numai într’o singură zi să fie a sacrifică chiar din nevoile 
curente cei 20 Lei pentru cumpărarea unui bilet al «Aso- 
ciaţiunii» din Sibiiu. Ca din pământ ar răsări Muzeul lui 
Avram lancu, măreţul monument de pe Câmpia Libertăţii 
acel de lângă Turda ca şi Casele Naţionale din centrele 
înstrăinate. Nu numai că am căpătă încredere în noi, dar 
am stârni şi fiorii îngrijorării în acei care se bizuesc mult 
în reuşita uneltirilor lor ascunse, pe lipsa noastră de soli
daritate ca şi pe nesocotirea însemnătăţii, pentru viitorul 
nostru, a împrejurărilor prin care trăim ca nişte orbi».
Sunt încă trei trageri, la care se împart câştiguri în suma de

4.500(000 patru milioane cinci sute mii Lei
Sunt: 1 câştiguri de câte 100X00 Lei

» 6 a ti ti 50,000 a

ii 12 )> fi >t 25,000 fi

a 30 ii ii ii 10,000 ti

ti eo >t ii ii 5,000 tt

î> 400 ii ii >» 1,000 ti

A âoaa tragere e la 31 Dac. 1922. Tot al 5-lea număr câştlpă! Grăbiţi şl cumpăraţi 
Cercaţi'Vă norocul vostru şi al copiilor voştri 1 
„ASOCIAŢ1UNEA“ Sibiiu, strada Şaguna Nr. 6.
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rescu. Dramă istorică _. . . „ 15‘— 
Nr. 3. Ion Georgescu, Prin România.

Partea I. Ardealul. Cu 161 
ilustraţiuni în text şi 1 hartă
afară de t e x t ....................... ...... 30'—

Nr 4. Ş t.M e te ş , Istoria Românilor 
până Ia întemeierea princi
patelor ..................... , . „ 30 —

Nr. 5. N . Oancea, Cântece poporale 
româneşti pentru cor mixt.
Voi. 1............................... .... . „ 25 —

Nr. 6. Ing. Fr. N eugebauer, Viitorul 
tehnic-economic al României 
întregite. Trad.de I. Georgescu „ 10 —

Nr. 7. T. V. P ăcăţianu, Jertfele Ro
mânilor din Ardeal, Banat,
Crişana, Sătmar şi Mara- 
murăş, în răsboiul mondial 
din anii 1914-1918 . . J5-—
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Cea mai veche revistă românească din Ardeal
Apare lunar sub îngrijirea dlor

Dr. Oct. Russu şi Ioan Georgescu.
cu sprijinul celor mai de seamă scriitori români 
de pretutindeni. Publică: poezii, novele, schiţe, 
romane, teatru, istorie, ştiinţă pe înţelesul tuturor,
:: studii, dări de seamă, notiţe, cronici ş. a. ::

Costul abonamentului anual:
pentru membrii «Asociaţiunei» . . . .  50 Lei
pentru nemembrii...................................70 Leî

Cea mai răspândită publicaţiune poporală

„BIBLIOTECA POPORALĂ 
^  A ASOCIAŢIUNEI“ ::

apare lunar şi e îngrijită de secretarul literar al 
«Asociaţiunei», dl Ioan Georgescu, cu sprijinul 

— ce’lor mai buni scriitori pentru popor. = =
Costul abonamentului anual:

pentru membrii «Asociaţiunei» . . .  . 2 5  Lei
pentru n e m e m b r i i ..............................35 Lei

Tipografia arhidiecezanâ în Sibiiu.


